

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

№ 97 (15510)

Пятница,

22

мая

1992 года

*

Газета основана
3 октября 1930 г.

СТРОИМ ВСЕМ МИРОМ

К 1 июня сдать под монтаж оборудования третей и четвертый этажи РУС-4 обещал трест «Ленинскшахтострой». Это — очередной «последний» срок, раньше назывались 1 апреля и 15 мая. Но есть основания полагать, что на сей раз строители сломать не хотят. Не надо думать, что они просто осто не желают ра- ты и называют сроки «с-потолка». У них масса своих проблем, мешающих выполнить намеченную работу вовремя.

Однако сейчас они, похоже, почти готовы к сдаче объекта. Им осталось выровнять, отшлифовать бетонные полы и настелить линолеум. Все материалы имеются в наличии, нужны только руки и прилежание.

Первый и второй этажи должны быть закончены строителями к 1 сентября. А потом очередь фасада, к которому еще не приступали. Коротко говоря, остались мелкие операции, а глобальные работы уже выполнены. К зданию подведены все коммуникации, оно электрифицировано, здесь проложены все необходимые кабели. И скоро срок сдачи в эксплуатацию новой АТС будет зависеть исключительно от связистов.

Но так сложилось, что все средства, выделенные в свое время на строительство новой телефон-

ной станции и изысканные в текущем году городской администрацией, что было очень сложно сделать, иссякли. Чтобы запустить АТС в работу, необходимо еще 70 миллионов. Если бы цены на материалы оставались стабильными, хватило бы и прежних денег, ныне истраченных. Но ведь все дорожает день ото дня, да и зарплата строителей выросла во много раз — вот и не хватило.

Где же взять эти 70 миллионов? Обдумав и обсудив ситуацию со всех сторон, администрация города и узел связи решили пойти по уже проторенному пути: выпустить акции, как это сделали другие города области. Правда, «акции» в данном случае — название условное. Получение прибыли в процессе работы новой АТС здесь исключается. В стоимость этой ценной бумаги входит лишь установка телефонной точки, закрепление номера за абонентом. Для частных лиц такое право определено в размере 10 тысяч рублей. Не спешите хвататься за сердце, сумма вполне разумная и тщательно обсчитанная. Именно во столько обойдется нынче узлу связи установка каждого квартирного телефона. Ведь кабели, оборудование приходится приобретать по нереальным ценам, нередко на бирже. Так

что о дешевизне говорить не приходится. В конце концов, это меньше, чем мебельная стенка или обычное зимнее пальто.

Что касается участников Великой Отечественной войны и инвалидов, им не придется выкладывать такие деньги: о них заботится государство, и каждому из них телефон будет поставлен за счет городского бюджета.

Тем же, кто приобретет «телефонные акции», установка телефона гарантируется до 1 сентября будущего года. И даже если стоимость этой услуги к тому времени возрастет (а так оно, без сомнения, и будет), оплачивать не придется.

А вот предприятиям придется раскошелиться по-крупному. Каждый дополнительный номер обойдется им в 60 тысяч рублей. Но ведь там и работы намного больше.

Итак, продав тысячу номеров по 10 тысяч рублей и столько же — по 60 тысяч, узел связи получит возможность для дальнейшего развития телефонной связи в городе. Во втором микрорайоне уже началось строительство дома, в пристройке к которому будет оборудована подстанция на две тысячи номеров. На очереди — другие подстанции. Есть мысль «оборудовать» телефонные станции предприятий, чтобы они имели выход на межгород. Но это уже — в перспективе. А пока надо реализовать ближайшие планы. И без помощи горожан здесь не обойтись. Что ж, и польза от этого будет общая.

В. БУРЦЕВА.

Цветы — любимой учительнице



Учительница начальных классов восьмилетней школы № 17 Ивлева Эмма Иосифовна — очень трудолюбивый педагог, обладающий настоящим даром учить детей, отдающий им все свободное время.

Скажем честно, многие из нас, родителей, побавались отдавать своих детей на обучение с шести лет, но ни один из нас об этом еще ни разу не пожалел.

Эмма Иосифовна часто проводит открытые уроки. Насколько они интересны, сами названия говорят об этом: «Путе-

шествие по городам фолетники», «Посиделки», «В мире сказок»... А ежегодные конкурсы: «Что? Где? Когда?», «Брейнинг», «Поле чудес» — столько впечатлений остается у детей, столько они узнают нового.

Каждый год дети из ее класса участвуют в смотре октябрятских групп и занимают призовые места. В этом году наши дети принимали участие в спортивном празднике «Вперед, мальчиши!» и заняли первое место среди школ города.

Ни один праздник не

проходит незамеченным в этом классе. Например, на 8 Марта дети и их мамы отправились в «Царство Марьи-искусницы». Там их ожидали различные интересные конкурсы, и за участие в них каждый получал прекрасную корону из цветов, сделанных руками детей. Не остались без внимания и папы 23 февраля — их тоже в этот день ожидали конкурсы и сюрпризы.

А Новый год! Все знают, сколько хлопот в эти предпраздничные дни, но Эмма Иосифовна и здесь нашла время для детей. Каждую семью из класса посетили Дед Мороз и Снегурочка и преподнесли небольшие подарки. Невозможно не сказать о том удовольствии, которое получили наши дети после поездки со своей учительницей в сосновый бор, где они нарядили елочку и водили вокруг нее хоровод.

В этом году Эмма Иосифовна будет набирать новый класс шестилеток, и, поверьте, как будет тяжело детям и нам, родителям, расставаться с таким Учителем. Да, Учителем с большой буквы! И мы, родители, и наши дети, хотим выразить слова благодарности и сказать Эмме Иосифовне большое спасибо за эти чудесные школьные годы, за неоценимый труд!

Чепурных, Вадердинова, Милосердова, Евгенова, Смердина и др.

Родители.
На снимке: цветы для любимой учительницы Эммы Иосифовны Ивлевой.

На днях движению Российского Красного Креста исполнилось 125 лет. За это время общество, исповедующее идеи гуманизма и милосердия, получило мировое признание. Комитет Красного Креста живет, здравствует и в нашем городе. Накануне юбилея мы побеседовали с его председателем Т. Н. СТАРОВОИТОВОЙ.

— Татьяна Николаевна, если не секрет, на какие средства существует ваша общественная организация?

— В основном это денежные пожертвования предприятий. Плюс небольшие членские взносы. Один освобожденный работник и сестры милосердия получают зарплату из области, централизованно. Какой-либо коммерческой деятельностью мы не занимаемся.

— Кто же ваши спонсоры?

— Главный из них — камвольно-суконный комбинат, который только в этом году передал нам безвозмездно более 50 тысяч рублей, не считая вещей и продуктов. За такую заботу мы вручили директору комбината Виктору Евтифьевичу Зиновьеву высшую награду Российского Красного Креста — медаль имени первого председателя нашего общества З. П. Соловьева.

Откликаются на наши просьбы домостроительный комбинат, швейная фабрика, профсоюз работников коммерческих структур, шахтоуправление «Кольчугинское», предприятия «Ленинскмебель» и многие другие организации. Дефицита благотворительно-

сти мы не чувствуем. В шахтоуправлении «Кольчугинское», например, выделили нам средства, несмотря на забастовку и тяжелое финансовое положение.

ОБЩЕСТВО МИЛОСЕРДИЯ

жение. Только в канун юбилея мы получили от всех наших спонсоров 75 тысяч рублей. Кроме того, нас тепло поздравили малый Совет и администрация города. К Обществу Красного Креста, надо сказать, относятся с пониманием. Знают, разделяют наши заботы и нужды.

— Каковы же они?

— При пятой горбольнице мы открыли отделение геронтологии, где лечатся одинокие престарелые люди. Уход за ними и процедуры требуют определенных затрат. Работает благотворительная столовая, в которой пи-

таются в течение месяца около 30 человек. Это в основном престарелые малоимущие люди, инвалиды труда и детства. 350 больных пенсионеров обслуживают на дому наши сестры милосердия. У каждой из них на попечении 15 человек. Подопечные всегда говорят большое «спасибо» за их милосердную работу. В прошлом году

щество? Обычно такие формирования многочисленностью не отличаются...

— Судите сами. В нашем активе 20 сестер милосердия, 120 сандружин, 440 санпостовцев. Нельзя сбрасывать со счетов и доноров, которых насчитывается более сотни. На многих предприятиях есть первичные организации Общества Красного Креста, члены которых регулярно уплачивают членские взносы. Вообще, к нам имеют какое-либо отношение более 5 тысяч человек. Должна сказать, что далеко не в каждом городе имеется такая разветвленная структура.

— Рыночные времена как-то повлияли на стратегию и тактику вашей работы?

— Думаю, что нет. По-прежнему собираем на заседания президиум общества. Последнее вот было в канун юбилея. Обсуждаем проблемы, принимаем решения. Все это — в обстановке гласности. Каких-либо «аппаратных» тайн у нас нет. Коммерция, как я уже говорю, не наша стезя. Милосердно и благотворительности, на мой взгляд, чужд деловой расчет. Это занятие для души. Будем, образно говоря, ходить с протянутой рукой, собирая с миру по нитке. Так издавна повелось на Руси. И потому я уверена, что у нашего общества всегда найдутся добровольные помощники.

Беседовал И. ВЕТРОВ.

— Что представляет собой ваше об-

ПОЛЫСАЕВО: ЛЮДИ И ВРЕМЯ

ОГЛЯНИТЕСЬ ВОКРУГ

И вы увидите, сколько несовершеннолетних болтаются без дела, группируются в подъездах, подвалах! Вечером мимо такой компании страшно вато идти. А ведь это наши дети!

За четыре прошедших месяца преступность среди несовершеннолетних в г. Польшаево увеличилась в три раза. Среди правонарушений кражи личного имущества — в 2,5 раза. По-прежнему в постановлениях об отказе уголовного дела фигурируют знакомые фамилии: Денис Артюхов, Олег Мязин, Константин Щеткин... Мало что меняют рейды инспекции по делам несовершеннолетних совместно с комиссией. А школы намерены в дальнейшем отчислять учащихся с 12 до 14 лет, так называемых трудных. Может, действительно им надоело нянчиться, ведь все без толку.

Случаи исключения

▲▲▲

ТО ПУСТО, ТО ГУСТО

Заказчики буквально завалили строительными материалами Польшаевскую школу. Напомню, что совсем недавно строители треста «Ленинскшахтострой» сетовали по поводу его отсутствия, но сейчас...

— Опасаюсь, что до 1 июля текущего года, как намечено в проекте, мы не сдадим школу из-за этого шквала, — говорит главный инженер треста В. М. Мартынов. — У строителей буквально вывернуты руки. Теперь уже по технологии мы не справляемся в срок, только успеваем разворачиваться. Но это бы ладно, все-таки материалы есть. Волнует другое: до сих пор заказчики не поставили в полном объеме оборудование, что в дальнейшем повлечет дополнительные неблагоприятные работы. Сейчас ведь мы не можем вплотную заняться полом в бассейне школы — нет оборудования для насосно-филь-

«трудных» подростков из школы уже были в этом учебном году. Так, Владимир Акимов, 1978 года рождения, не посещал школу, имел плохую успеваемость, за что и был исключен. Владимиру повезло, потому что его мама, Ида Давыдовна, не осталась посторонним наблюдателем, как это часто случается в подобных ситуациях. Она устроила сына на завод КПДС, где и сама работает. Теперь Володя стал другим человеком. Повзрослел, деньги неплохие зарабатывает, «плохишная» шелуха у него отпала. Это единственный случай, когда родители не отвернулись, не махнули рукой. А в основном они не реагируют на сигналы инспекции по делам несовершеннолетних, что очень горько.

Т. ПЕТРОВА,
Инспектор по делам несовершеннолетних
майор милиции.

травальной станции. Если же мы настелим пол, то при поступлении оборудования придется снова его ломать...

Школа строится. На глазах преобразуются классы, коридоры... Особенно красивым обещает быть центральное фойе. Для его отделки строители выписали и ждут мрамор, который вот-вот поступит. Так что стены и пол скоро засверкают. Жаль, что мрамора поступило мало. А то ведь строители мечтали отделать этим добротным материалом все лестничные площадки и фойе школы, чтобы на века. Но у нас всегда чего-то не хватает, и УПТК треста «Ленинскшахтострой» не в состоянии дать мрамор в полном объеме, тем более, что такие работы не предусмотрены проектом. Что ж, как говорится, с паршивой овцы хоть шерсти клок.

НАШ КОРР.

▲▲▲

«РОЗЫ НА ПОМОЙКЕ»

Так называлась заметка, опубликованная в газете «Ленинский шахтер» № 75 за 17 апреля. Трудно что-либо возразить по поводу изложенных фактов и наблюдений читательницы. Действительно, чистота и порядок в Польшаево желают быть лучшими. Жителям надоело выслушивать объективные причины царящей беспорядочности. Однако эти причины не сбросить со счета.

Никого не удивит, например, причина низкой зарплаты, которой мотивируют рабочие горзеленстрой. А ведь это на их плечи ложатся хлопоты по озеленению города. Но не хватает рабочих рук на такой большой объем работ, ибо именно сейчас настал момент активного озеленения.

За помощью мы обратились в Беловский горзеленстрой. На днях оттуда будут завезены саженцы. Сейчас велутся работы по озеленению газонов на улице Космонав-

тов. На очереди — скверы и парки.

Многих жителей возмущает тот факт, что весной обрезают верхушки деревьев. Однако специалисты утверждают, что никакого вреда, кроме пользы, деревьям и населению это не принесет. Да и красиво, когда ряд за рядом зазеленеют кроны тополей, берез... Другой вопрос, чтобы побольше было деревьев, но и посадка саженцев планируется.

На днях будет решен вопрос по восстановлению дороги от улицы Бакинской до Республиканской. Рабочие ПССУ заасфальтируют ее, приведут в порядок. Вызывает сожаление состояние остановок. В этом сезоне все они будут отремонтированы надлежащим образом. Новокузнецкая администрация обещала помочь в приобретении металла, ведь все дело в отсутствии материалов.

С. КАЗАКОВСКИЙ,
Заместитель главы администрации.

Малое предприятие, руководит которым А. Н. Черухин, занимается монтажом угольных комплексов, готовит очистной фронт для горняков шахт «Октябрьская», «Кузнецкая», некоторых других. МП в свое время «отпочковалось» от существовавшего прежде управления по монтажу, демонтажу и ремонту горно-шахтного оборудования. У малого предприятия накопились десятки проблем во взаимоотношениях с заказчиками, финансовом обеспечении. Но главное — нет уверенности в завтрашнем дне. Об этом и беседа корреспондента газеты с директором малого предприятия А. Н. ЧЕРУХИНЫМ.

— Основной объем работ ваше предприятие выполняет для шахты «Октябрьская». Разумеется, что и все конфликтные ситуации вы должны рассматривать сообща. Но вот недавно я узнала, что вам не разрешили даже принять участие в работе совета предприятия. Чем вы это объясняете?

— Сказать трудно, но думаю, что шахта начинает пренебрегать МП, считая нас посторонним коллективом. Ведь уже на многих шахтах МП ликвидированы, хотя вопрос о необходимости нашего существования спорный, потому что, выигрывая в одном, можно проиграть в другом. Поясню.

В нашем коллективе трудятся профессиональные горномонтажники: мы монтируем комплексы. Конечно, уголь мы не добываем, но его и не добудешь, не подготовив очистной фронт, это же очевидно. Другое дело, шахту не устраивает наша обособленность, ведь мы создали предприятие год назад, работаем самостоятельно, не подчиняясь здесь никому. Да, и обходится мы шахте недешево.

— Если шахта откажется от услуг МП, кто будет монтировать комплексы?

— Наверное, коллектив

необходимое оборудование: лебедки, автопогрузчик, кран на поверхности. Сейчас, по мере необходимости, приобретаем другое оборудование. Как и все малые предприятия, имеем права самостоятельного юридического лица, покупаем оборудование на базе УМТС. Коллектив, я считаю, сло-

же очистного фронта горняки не высказывают, потому что их нет. Но мне как руководителю сегодня трудно объяснить людям, почему за одинаковую работу, например, в той же лаве, одни имеют привилегии, другие — нет. Так, в последнее время нас стали «прижимать» и в отношении зарплаты. Вроде договоримся нормально, сделаем все, как положено, приходит время рассчитывать — администрация начинает крутить: как бы поменьше заплатить нам? Так было, к примеру, на «Кузнецкой». Там работает бригада горномонтажников численностью 30 человек по подготовке очистного фронта. Но силенок маловато — обратились к нам. И за одинаковую работу моим ребятам заплатили в два раза меньше. Как это понимать?

— Тогда, может быть, не стоит соглашаться на подобные сделки?

— Сегодня вопрос стоит так: есть работа — бери и выполняй. Завтра работы может не оказаться. В этот тяжелый период мы согласны работать на любых условиях, конечно, в разумных пределах.

И делаем мы это потому, что хотим со своей стороны свое малое предприятие. Пройдут трудные времена, и все мы поймем, что дифференциация труда — это важный резерв повышения производительности и улучшения качества. В общем, каждый должен заниматься своим делом.

Интервью взяла
Н. ВЕРЕСК.

А ДЕНЕЖКИ — ВРОЗЬ

— Наши интервью

вы очистных бригад, если ничего другого не организуют. В этом-то и подразумеваемый минус, о котором я говорил. Ведь каждый должен заниматься своим делом. Допустим, заставь шахтера шпеницу сеять. Посет, конечно, но как? Ведь не его это дело. Так и в нашем вопросе. Профессионально выполненная работа — это гарантия качества, наконец, это успех всего предприятия.

— Александр Николаевич, в чем выражается самостоятельность МП?

— В том, что мы сами о себе заботимся, как и должно быть по уставу, сами решаем и хозяйственные, и административные вопросы. У нас каждый трудящийся — собственник. Он получает процент прибыли, как положено. Год назад мы выкупили в УМДиРГШО

жился. За 10 лет работы на этом участке (до МП это был участок от УМДиРГШО) видел разное отношение к своему делу. Но чувство хозяина резко улучшило дисциплину. Взять хотя бы звеньевых — Грузда Владимира, Пьянкова Геннадия, Шерина Виктора, Лунена Виктора, Лученко Геннадия — все они отлично справляются с порученным делом.

— Так что же все-таки вызывает опасение?

— То, что мы можем остаться без работы, откажется шахта от наших услуг. По ненормальной иронии горняки считают нас «чужими». Но это не так. Мы так же горячо болеем за общее дело, как и они. Нас волнуют те же вопросы производства, что и их.

Замечаний по подготовке



Немало школьников собрал весенний легкоатлетический кросс, проведенный недавно
Фото Г. ПОПОВА.

На шахте «Заречная» числятся двести неработающих пенсионеров и участников войны. Для вовлечения их в активную жизнь предприятия был создан совет ветеранов, но прежде его работа не отличалась высокой активностью. Были на то и объективные, и внутренние причины.

С приходом нового директора шахты В. П. Зубарева отношение к пенсионерам коренным образом изменилось. Было выделено помещение, которое оборудовали соответствующим образом. В совет ветеранов были избраны активные и принципиальные люди. Организовали постоянный прием посетителей. Пенсионеры почувствовали к себе внимание, чаще стали посещать шахту, приходять в

ВМЕСТЕ — ЛЕГЧЕ

совет со своими нуждами и бедами.

Многим пенсионерам была оказана помощь в привозке угля, а участникам войны шахта сделала это бесплатно.

Немало сделал совет по выявлению малоимущих, больных пенсионеров. Их списки были направлены в городской совет ветеранов г. Польшаево для оформления в отделе «Забора» при горсобесе.

Каждый месяц на шахте проводится собрание ветеранов, на котором присутствуют представители городского Совета народных депутатов, администрации, что позволяет оперативно решать многие наиболее важные вопросы.

В сбербанке г. Польшаево открыт лицевой счет ветеранов. Профком шахты перечислил сюда 2,5 тысячи рублей и в дальнейшем будет перечислять поквартально по 1,5 тысячи рублей.

Дирекция шахты выделила денежную компенсацию неработающим пенсионерам в размере от 150 до 300 рублей в зависимости от стажа работы на шахте.

За время работы нового совета было выделено пенсионерам 2 тонны мяса, 30 стиральных машин, 3 пылесоса, 1 швейная машинка с электродвижателем, костюмы, другие необходимые вещи. Кроме того, ветераны полу-

чили 1 тонну муки; ожидается поступление масла, сахара.

Ветераны чувствуют такую заботу о себе, стараются не оставаться в долгу. Так, по просьбе директора шахты группа пенсионеров отработала 3 дня на турбазе. В апреле был проведен субботник, на котором пенсионеры занимались уборкой территории шахты.

Мы как-то разговорились с ветеранами и пришли к одному мнению: вместе нам легче выжить в это трудное время.

В. ШАЛУНОВ.

Заместитель председателя совета ветеранов шахты.

В этом году все потребители получили большую законодательную поддержку. С первого января введен в действие союзный закон о защите прав потребителей. А седьмого апреля вступил в силу Закон Российской Федерации о защите прав потребителей, регулирующий взаимоотношения между потребителями и предпринимателями. В редакционной почте немало писем, в которых авторы просят ответить на ряд вопросов. Учитывая желание читателей, внештатный корреспондент встретился с председателем общества потребителей Юрием Васильевичем СУНГУРОВЫМ и попросил прокомментировать новый закон, его основные положения.

— Союзный закон действовал в тот период, пока не был введен российский закон. Сейчас мы руководствуемся законом от седьмого апреля. Раньше, в течение всего периода существования Советской власти, никакого такого закона не было. Были ведомственные правила торговли, бытового обслуживания. Они защищали потребителей только частично. По принципиальным вопросам те правила были, по существу, на стороне предприятий торговли, заводов-изготовителей. Закон же четко устанавливает право потребителей, особенно в вопросах качества покупаемых товаров или выполняемых услуг. Ну и, конечно, защищает при возникших конфликтах. Пункты этого закона касаются любых предприятий и организаций (государственное это предприятие или муниципальное). Мы знаем, что сейчас в городе практически все магазины, а также торговые базы, бывшие орсы являются муниципальными.

Закон распространяется на кооперативную торговлю. Если торговцем является государственное предприятие, то оно должно соблюдать закон точно так же, как и любое другое предприятие. Это положение должно четко усвоить все предприниматели. И руководителям магазинов, например, нуж-

но знать, что они являются ответственными за продажу некачественной продукции. На днях к нам обратился покупатель. Сам он живет в Ир-

кутске, сюда приехал в гости. В коммерческом отделе магазина «Ткани» по улице Пушкина он купил две бутылки коньяка по 250 рублей за бутылку. При вскрытии одной оказалось, что налитая в тару жидкость — далеко не коньячный напиток. Директор магазина коньяк от покупателя, конечно, приняла. Вернула деньги. А с продажи так называемый этот кавказский коньяк сняла. Директор магазина здесь допустила нарушение закона. И нарушение заключается в том, что она приняла партию коньяка от частных лиц, не соответствующую технической документации. Если бы возник вопрос о возмещении покупателю ущерба в результате употребления недоброкачественной продукции, то в качестве ответчика в суде на полном

законном основании выступала бы директор магазина. Иск в народный суд, по новому закону, сможет предъявить теперь

ПОТРЕБИТЕЛЬ ПОЛУЧАЕТ ЗАЩИТУ

сам потребитель. Он сможет обратиться, например, и в комитет по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур (в области такой уже существует). Претензии можно будет высказать в органах по защите прав потребителей при местной администрации (будем надеяться, что после выхода закона таковые появятся).

На сегодня же помощь будет оказана в обществе потребителей. Здесь при необходимости дадут консультацию, помогут решить назревшие проблемы. В последние месяцы мы оказали содействие нескольким потребителям в отстаивании прав с помощью народного суда. Так, юрист инспекции Госстрах Трофимов добился через суд возврата ему почти трех тысяч рублей.

незаконно взятых с него заводом по ремонту радиотелеаппаратуры за ремонт гарантийного кинескопа. В пользу пенсионера шахты имени Ярославского Дюйсвянникова народный суд на своем заседании под председательством народного судьи Медведевой взыскал с этого же завода две тысячи 784 рубля, также незаконно удержанных с покупателя за ремонт гарантийного телевизора. К тому же, с завода взысканы судебные издержки в размере 418 рублей. Несколько исков потребителей, предъявленных в суд, при содействии общества потребителей будут рассматриваться в ближайшее время. Так что, уважаемые потребители, познакомьтесь с российским Законом о защите прав потребителей. Он был опубликован, еще раз повторюсь, 7 апреля в российской газете. Если вам не удалось получить этот номер, можете прочесть в библиотеках, в предприятиях, в организациях, в правлении общества потребителей. Наше общество издает газету «Наш голос». Выходит она два раза в месяц и бывает во всех киосках «Союзпечати». Кстати, в киосках «Союзпечати» имеются в продаже небольшие брошюры, буклеты, которые разъясняют права потребителей по многим вопросам.

Любой специалист по торговле знает (это им преподают при их обучении), что запросы потребителей надо знать. Об этом часто пишет газета «Наш голос». В ней же мы будем печатать закон.

Записала
О. БРУСОВА.



(Начало в № 94, 95, 96).

А вот обработка, которая требует осторожности и определенных навыков работы с препаратом. Поэтому начинать ее можно после консультации у специалиста по защите растений. Способ заключается в следующем. Зерна пшеницы пропитывают хлорофосом, затем сдобривают подсолнечным маслом. После шестичасовой выдержки приманки прикапывают в местах, где бесчинствует медведка. Отравленных насекомых (медведка вылезает наружу) обязательно надо собрать и уничтожить, чтобы их не поклевали скворцы.

ТЛЯ

На обратной стороне листьев деревьев и кустарников колониями расположены мелкие, до 2 мм, насекомые. Цвет насекомых — тлей от светло-зеленых до темных, почти черных. Обычно они под цвет листьев. Повреждают листья, молодые побеги. Садоводы-любители зачастую считают тлю менее опасной, нежели другие насекомые, ведь плодов, как правило, они не повреждают. А между тем основной вред сказывается на второй год, когда тля самой в саду может и не быть. Поселяясь на растениях целыми колониями, высасывая сок, эти мелкие малоподвижные насекомые тем самым их угнетают. После этого деформируются листья и побеги, на них поселяются грибы, ухудшается общее состояние растений. Поврежденные растения закладывают меньше почек, уходят в зиму ослабленными и могут частично или даже полностью погибнуть от низких температур.

Иногда тлей очень трудно заметить из-за того, что они принимают окраску тех частей растения, на которых находятся, их яйцевидные тела, выпуклые со стороны спинки, покрыты мягкими восковыми выделениями в виде пыльцы или нежного пушка. Яйца насекомого черные, блестящие, удлинены.

Тли бывают самые разные. Чаще других вредит зеленая яблоневая тля, сливовая опыленная тля, чертополоховая тля, вишневая тля.

Зимууют яйца тли на побегах деревьев, кустарников. В период распускания плодовых почек отрождаются личинки. Вначале они сосут кончики распускающихся листьев, потом переходят на молодые листья, бутоны. За сезон тля дает от 10 поколений и более, в зависимости от ее вида. Свыше 60 процентов зимующих яиц самки откладывают на корневую поросль и на жировых побегах (волчках), поэтому если в зимнее время эти побеги срезать и сжечь, то в значительной степени можно уменьшить количество вредного насекомого в саду. Если бы тлей не было врагов, то потомство одной самки за год могло покрыть землю многометровым слоем. К счастью, этого не случается, так как врагов у тли действительно много. Это божьи коровки, златоглазки, мухи-сирфиды и другие.

Меры борьбы. Всячески сохранять и способствовать размножению полезных насекомых. При защите сада можно обойтись без ядохимикатов. Лучше использовать для этого настои и отвары различных растений. Причем чем сильнее растение измельчено, тем лучше оно действует. Опрыскивать следует, как только обнаружатся первые насекомые. Их появление легко заметить по движению муравьев, так как муравьи их даже обогревают в похолодания весной и их доят, тем и питаются. Перед опрыскиванием к отварам и настоям трав надо добавлять 30—40 г мыла для лучшей прилипаемости.

Отвары, настои:

Табак, махорка (стебли, листья). Для настоя: 400 г сырья высушенного настаивают двое суток в 10 л воды. К полученному настою доливают еще 10 л воды. Для отвара: 400 г сырья настаивают сутки в 10 л воды и кипятят два часа. В охлажденный отвар добавляют еще 10 л воды.

Щавель конский (корень): 300—400 г заливают 10 л горячей воды, настаивают 2—3 часа.

Чистотел (все растения) 3—4 кг сырой травы (или 1 кг сухой) настаивают 24—36 часов в 10 л воды.

Сосна обыкновенная (однолетние приросты): 2 кг хвой настаивают 5—7 дней в 10 л воды. Настой ежедневно перемешивают. Перед опрыскиванием разбавляют водой — 1 л на 10 л воды.

Хвойный концентрат (порошок): 100 г на 10 л воды (применение в большом количестве может сжечь листья).

Перец стручковый горький (стручки). Для настоя: 1 кг сырых или 0,5 кг сухих плодов настаивают двое суток в 10 л воды. Для отвара: 1 кг разрезанных плодов кипятят один час в 10 л воды, затем 2 суток настаивают. Разводят в воде в пропорции 1:7. Для опрыскивания берут 100 г концентрата на 10 л воды.

Картофель (ботва): 1, 2 кг зеленой массы или 600—800 г сухой настаивают 3—4 часа в 10 л воды.

(Продолжение на 4-й стр.)

На рублевый аршин не надо мерить

▲ СТАНЦИЯ ЮНЫХ ТЕХНИКОВ ПРИВЛЕКАЕТ ТАЛАНТЛИВЫХ ДЕТЕЙ ▲ ПОДЕЛКИ ЮНЫХ УМЕЛЬЦЕВ ВЫЗЫВАЮТ ИНТЕРЕС ▲ НО РАБОТАТЬ СТАНОВИТСЯ ТРУДНО: ДОРОГИ МАТЕРИАЛЫ, ИХ НЕГДЕ КУПИТЬ ▲ МАСТЕРА И ПЕДАГОГИ ИЩУТ ВЫХОД

Около шестисот мальчишек и девочек занимаются на станции юных техников. Выбрать дело по душе позволяют пятнадцать кружков, работающих в стенах станции. Ребяташки, еще посещающие детский сад, и парни, уже работающие на производстве, с удовольствием занимаются в ее кружках. И если малышня только делает свои первые шаги по ступенькам технического творчества, то старшие продолжают совершенствоваться и углублять теоретические и практические познания. Добиваются в своей работе настоящего мастерства.

А своеобразным отчетом деятельности юных техников являются ежегодные выставки технического творчества. Именно тут порой можно увидеть настоящие чудеса, сделанные ребячьими руками. Хотя любая поделка, даже самая неприхотливая, — уже чудо. Ведь ребенок ее сделал сам, воплотил в материал, проделал нелегкий путь от идеи к предмету. И тогда самая заурядная раздольная доска, украшенная затейливой вязью выжженных узоров, смотрится совершенно в ином ракурсе. Вроде уже миновало время увлечения человекоподобными роботами. Однако «Джонни»,

который представили кружковцы на последнюю выставку, вызвал живой, не наигранный интерес. Да и в печати начинают появляться сведения о подобных разработках за рубежом. Конечно, на более высоком уровне, но ведь увлели ребята веяние времени.

Не за один вечер рождается прекрасное изделие. Порой приходится не однажды переделывать, но зато каким восторгом горят глаза юных мастеров, когда в книге отзывов они читают такие строки:

«В который раз убеждаюсь, что каждое поколение богато талантами, ибо только таланты могут производить своими руками такие чудесные, нужные и полезные поделки. Очень подкупает то, что, кроме изделий чисто эстетических, есть много и таких, без которых не обойтись в быту. Это еще раз убеждает в том, что дети не зря проводят свое свободное время, занимаясь на станции», — написала Н. Карнаухова, работник центра по эстетическому воспитанию школьников ассоциации «Ленинскуголь».

И таких записей в книге десятки. Значит, недаром затрачено время и усилия. Когда приходится из сотни крохотных радиодеталей собирать

блок управления моделью. Или в темной фотолаборатории делать десятки пробных снимков, пока не выйдешь то, что именно так долго и настойчиво искал фотолюбитель. Но проходит выставка, и вновь на станции начинаются рабочие будни. Из некоторых кабинетов доносятся шум работы станков, а в других, приоткрыв дверь, можно увидеть радиолюбителей, склонившихся над схемой очередной «радиодиковинки». Творчество продолжается.

Но все-таки в сердца педагогов, работающих на станции, потихоньку закрадываются тревожные настроения. И причиной тому является осознание того, что скоро существование станции может стать невозможным. Например, уже сейчас испытываем неимоверные сложности с материалами. И не в том, что их нет, а страшно дорого. Цена ткани — 400 рублей за метр. Каково? Цены других материалов тоже не меньше.

Недавно довелось побывать на совещании в Кемерове. И там станциям юных техников настоятельно «советовали» переходить к коммерческой деятельности. Однако коммерция коммерцией, а ведь полностью расходы не покроешь. Сделать

платными кружки? Только это сразу же усилит отток ребятшек. Да и за плату нужен другой уровень занятий. Опять же, требуется совершенная база. Получается замкнутый круг.

Становится обидно и горько, когда видишь, как интересы детей потихоньку отменяют на последний план. Создаются различные фонды, совместные предприятия и прочие коммерческие структуры, а для детей ничего не находится. С кем же мы при рынке-то тогда жить будем? Конечно, мир не без добрых людей. Здорово нам помогли в проведении выставки центр «Меркурий» и дирекция мебельной фабрики. Но таких единицы. К сожалению.

Порой думаешь: найдется какой-нибудь «денежный» человек, возьмет и купит нашу станцию, потом же вежливо нас попросит удалиться. И будет в городе одним кооперативным магазином больше. Зато на улицах появится несколько степен бесцельно слоняющихся подростков. Считаю, нельзя все мерить только на рублевый аршин. Особенно когда дело касается подрастающего поколения. Отношение к нему похоже на бумеранг, а он, как известно, может поразить и бросающего. Словом, нельзя оставлять без помощи подрастающих Туполевых и Королевых.

Е. ПОКАЗЕВА.
Методист СЮТ.

ЧТОВЫ НЕ ТЕРЯТЬ УРОЖАЙ

(Начало на 3-й стр.)

Одуванчик лекарственный (листья и корни во время цветения): 200—300 г измельченных корней или 400 г свежих листьев (20—30 г сухих) настаивают 2—3 часа в 10 л воды.

Лук репчатый (луковая чешуя): 200 г настаивают 12—17 часов в 10 л воды.

Чеснок посевной (головки): 200 г настаивают в 1 л воды 5 суток в плотно закрытой посуде. 250 мл настоя на 10 л воды.

Зольно-мыльный раствор: 300 г золы деревьев мягких пород (или 150 г твердых пород) залить 10 л горячей воды, довести до кипения, добавить 50 г мыла, раствор процедить.

Мыльный раствор: 250—300 г мыла хозяйственного растворить в 10 л воды. Стиральный порошок категорически запрещается.

Подкормка растений. В начале мая на 1 кв. м поверхности приствольного круга — 30 г хлористого калия, вторую подкормку растений провести в конце мая по 30 г простого суперфосфата и хлористого калия и 10 г мочевины. Выгода двойная: растению дана полная подкормка, а хлористый калий отравляет тлю.

Ботва томатов: 4 кг ботвы измельчают и заливают 10 л воды, настаивают 3—4 часа, потом 30 минут кипятить на слабом огне. Отвар охладить, процедить и разбавить водой (на 10 л воды 2—3 л раствора). Для отвара из сухой ботвы берут 1 кг сырья, заливают 10 л воды, потом кипятят 2—3 часа на медленном огне и процеживают. Концентрат необходимо разбавить водой в два раза, добавив 30—40 г мыла на 10 л раствора. В прохладном помещении отвар сохраняет токсичность около года.

Набор растений: 1/8 часть ведра сухих листьев помидоров, 1/8 шелухи лука и чеснока, 1/8 полыни, пачку махорки, 2 стручка горького перца. Все это залить 10 л воды и кипятить 15—20 мин. Остудить и процедить. 1 литр раствора брать на 1 ведро воды.

Корки апельсинов: в трехкилограммовую банку уложить корки 2 кг апельсинов, залить холодной водой, поставить на 5 суток в холодное место, потом корки вынуть, процедить, пропустить через мясорубку и снова опустить в раствор еще на 2 дня. А потом — 1 стакан раствора на 1 ведро воды.

Зола: под взрослое дерево вносить по 1 ведру древесной золы. При сильном заражении тлей, особенно молодых деревьев, опылять растения золой, предварительно смочив водой пораженные участки.

Нитрофен: обработка деревьев и кустарников весной до распускания почек нитрофеном (300 г на 10 л воды).

Тысячелистник: используется надземная часть. Размельчают 800 г травы на 10 л воды, настаивают 1,5—2 суток или кипятят 30 минут.

Хрен: используют черешки, листья, корни. Черешки и листья пропускают через мясорубку, заполняют 1/3 ведра, заливают водой до краев, перемешивают и настаивают 1 час. Одну порцию листьев можно настаивать 2—3 раза. Настой из корней готовят так же, только берут сырья в 2 раза меньше. Одни и те же корни можно настаивать 3—5 раз.

Смесь чеснока, табака и лука: применяют головки чеснока, отходы табака, луковую чешую. Кипятят два часа в 10 л воды 200 г отходов табака, 150—200 г луковой шелухи, добавляют 200 г перемолотого чеснока, остужают, доливают до 10 л воды.

СЛИЗНИ

Слизни повреждают до 150 видов и разновидностей культурных растений, среди которых белокочанная и цветная капуста, фасоль, помидоры, огурцы, морковь, картофель, земляника и другие. Слизни охотно питаются сорняками: репейником, мать-и-мачехой, одуванчиком, подорожником и др. Помимо снижения урожая, слизни ухудшают товарное качество продукции, загрязняют ее выделениями. Поврежденные овощи становятся непригодными для хранения — быстро загнивают. Кроме того, поражая растения, слизни способствуют заражению их такими болезнями, как серая гниль земляники, ложно-мучнистая роса гороха. Вместе с другими наземными моллюсками они являются промежуточными хозяевами ряда паразитических червей, живущих в организме домашних животных. Так, моллюски заражают домашних кур глистом, вызывающим тяжелое заболевание, сопровождаемое сильным истощением и параличом птиц и гибелью ее. Попадая в различные органы овец, коз, крупного рогатого скота, приводят к снижению их продуктивности, а иногда к гибели молодняка.

О. КЛЕВАКИНА.
Садовод-любитель.

(Окончание следует).



В РЕДАКЦИИ О НО И почте немало писем, в которых читатели пишут о бездомных животных. «Очень люблю собак, жалею их, — пишет нам Р. А. Цыганова: — Сколько бегают брошенных людьми — стая, сердце разрывается! Им ведь нечего сейчас есть: на помойки ничего не выбрасывают. Раньше я брала в столовой на шахте ведро с остатками пищи и относила собакам. Все смеялись, называли меня «собачьей мамой». А собаки ждали каждый день меня, встречали, радовались, что есть человек,

„Не оскудеет рука дающего“

который о них заботится. Сейчас все не так: все стало дорого. В столовых ничего не возьмешь, на помойках пусто. Каково им, обездоленным?».

А вот строки из заметки А. Санниной: «Почему в газете нет материалов о брошенных собаках? Как хочется, чтобы у каждой был дом и хозяин, миска супа».

Спасибо читателям за то, что и в такое тяжелое время не черствеет у них душа, не разучились они сопереживать, помогать обездоленным.

Приметами нынешнего времени можно назвать не только расцвет предпринимательской деятельности, избыток коммерческих предприятий и высоких цен, но и появление большого числа бедных, нищенствующих, голодных людей и животных. Чаще это — старики, всю жизнь горбившиеся на построение чьего-то светлого настоящего. Не могу забыть один эпизод из обыденной, наверное, жизни ничего.

Вид старика, тщательно исследовавшего мусорный ящик, заставил остановиться. Не грязный, оборванный, с опухшим лицом, а насколько это можно, по-стариковски аккуратно, в старом, потертом и выцветшем демисезонном пальто, в суконных ботинках «прощай, молодость», зашнурованных нелепыми веревочками вместо поломан-

ных, очевидно, «молний». Старик выуживал что-то из дымящейся глубины урны, помогая себе специальным приспособлением (гвоздь на конце палки — это на тот случай, что, на ровен час, любому может пригодиться): булка, кусок чебурека (без мяса), свернутая в трубку газета, еще что-то.

Чуть сбоку от старика стояла крупная, темно-рыжая собака, худая, насколько может быть худым живое существо. Собака следила за добычей старика, безразлично встречая окурки, бумажки, газеты. При виде съестного в глазах ее вспыхнул огонек, наострились уши. Она судорожно, показавшись мне, сглотнула слюну, когда был извлечен кусок чебурека, пахнувшего еще совсем недавно бывшим в нем мясом. Однако и шаг не сделала, чтобы приблизиться к съестному. Старик отошел к следующему ящику, а собака мгновенно проглотив оставленные им куски и крохи, проследовала за ним.

Два голодных, брошенных обществом существа: человек и собака. И тех, и других сейчас много. Стоящих за чертой бедности людей, как утверждает статистика, миллионы. Пожалуй, даже побольше, чем бездомных собак.

Фирма «Алиса», как рассказал ее владелец

Стерлигов — младший, платил пособие москвичам, давшим приют бездомным животным. Этих денег хватало не только на то, чтобы содержать в чистоте и сытости подопытных собак, но и выжить новым владельцам в наше трудное время. Однако примеру фирмы «Алиса» не спешат следовать другие «толсто-сумы».

Я к чему это все: помогите тем, кому уже никто не поможет. Купите хлеба, как это делает Р. А. Цыганова, и отдайте голодным: людям ли, животным — все равно. Если вы любите собак, вы не можете не сострадать слабому старику. Прислушайтесь к себе, не гасите в сердце искру божью, помогите нуждающимся. Да не оскудеет рука дающего.

Т. ШАБАЛДАС.
Внештатный корреспондент.



ШВЕЙЦАРИЯ. Здесь в 15-й раз состоится биенале текстильного искусства.

Как сообщает агентство Кейстон, эта выставка оригинальных работ из текстиля художников-мастеров из различных стран мира откроется в

конце июня в Лозанне, городе, который во всем мире признан Меккой биенале...

На снимке: работы японской художницы Мариико Такаясэ.

Фото КЕЙСТОН — ИТАР-ТАСС.

КИНО

Кинотеатр «Победа»
КЛЕТКА (ИГРА БЕЗ ПРАВИЛ) (Американский кинобоевик) (10, 11.40, 13.30, 15.30, 17.30, 19.20, 21).

Кинотеатр «Сибирь»
ШТЕМП (12, 14, 16, 18, 20, 21.30).

Кинотеатр «Рассвет».
КРОВЬ, СЛЕЗЫ, ЛЮБОВЬ И МЕСТЬ (12, 16, 18, 20).

ДК им. Ярославского
ДЕПРЕССИЯ (16, 19).

ЦДК
КРЕСТНЫЙ ОТЕЦ (1-я часть. 2 серии. (16)
КРЕСТНЫЙ ОТЕЦ (2-я часть. 2 серии (19).

Извещение

В среду, 27 мая, в помещении редакции городской газеты «Ленинский шахтер» состоится очередное заседание литературной группы «Парус».

Начало в 15 часов 30 минут.

Приглашаются члены литгруппы и все желающие.

ПРОДАЕМ

Машину вязальную «Нева»-5 - полуавтомат. Телефон посредника 2-36-23.

Поздравляем!



Валентину Семеновну Мичугину с днем рождения! Пусть жизнь улыбается вечно тебе. Пусть мимо проходят невгоды. Здоровья и счастья желаем тебе на долгие, долгие годы!

Коллектив цветочного цеха.

Черданцева Николая Петровича с 80-летием! Пусть прибавляются года, Пусть возраст будет не помеха. Желаем мы тебе всегда Здоровья, радости, успеха.

Черданцевы, Могилевы.



Учредители:

Ленинск - Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовой коллектив редакции газеты «Ленинский шахтер».

Редактор газеты
С. П. БАРАНОВ.

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлениям — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 42710 экз. Номер подписан в печать в 17 час. 30 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Печатники Э. Минор, П. Шваб. Печать офсетная. Заказ № 3198.

Цена одного экземпляра по подписке — 9 коп., в рознице — 20 коп.